

# EL TIEMPO

DIARIO POLITICO

Organo del partido conservador de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año VII—Núm. 1.061

Redacción  
PASAJE FRANQUET

TORTOSA: Jueves 12 de Junio de 1913

Administración  
IMPRESA ACCION SOCIAL Tercera época

FRANQUEO CONCERTADO

## DEBATE TRASCENDENTAL

### La rectificación

## Discurso de D. Antonio Maura

(Continuación)

### La política del bloque, Caricaturas, no retratos

Otro tanto digo respecto de la política del bloque, que de tal manera irrita al ilustre orador D. Melquiades Alvarez. ¡Válgame Dios! Pero, ¡si eso que hizo S. S., apasionado, es incapaz de hacerlo S. S., sereno y tranquilo! Porque recordaréis, señores diputados, y sino, está aquí el texto, que yo iba desenvolviendo esta tesis: tesis que aceptaréis o rechazaréis, pero es una tesis política. En España, donde lo que falta no son leyes democráticas, sino educación cívica y práctica de ciudadanía, las izquierdas no han hecho, no hacen lo que para fomentar e impulsar esa educación les corresponde. Razoando esa tesis, decía yo, contraponía yo, lo que son las campañas de opinión, las campañas programadas, democráticas, y lo que son los aprovechamientos del contacto con el Poder ministerial, para infiltrar en la legislación una tendencia, una representación, un conjunto de ideas y aspiraciones que no ha triunfado en los comicios, que no ha pasado por el tamiz sacrosanto de la voluntad nacional. (Muy bien). Esa era la tesis, esa era la contraposición, y claro es que yo sobre este contacto de las oposiciones republicanas con el Poder ministerial para aquellos fines, descargaba todas mis iras. Pero era una cosa absolutamente impersonal.

Y ¿qué dice el Sr. Alvarez? Pues el Sr. Alvarez, para fabricar una injuria, no con el propósito, ya lo he dicho, apasionado, extraviado por la pasión, anhelando encontrar un arma contra mí, que es lo que les pasa a todos los combatientes (eso es natural, y yo de ello no me quejo), empezó por personalizar el concepto, y para ello me dió a mí la noticia, y doy palabra de que fué la primera vez que lo he oído y que lo he sabido, de que el bloque, por lo que se refiere a diputados republicanos, se componía de tres personas, y, claro, ya estaba convertido en un ataque personal; pero era el Sr. Alvarez el que hacía la disección. Porque ya no hablaba del bloque de fulano; yo hablaba de una política que consistía en que, sin programa, sin que lo haya-mos conocido nunca, sin que ese programa haya militado en la política española, se filtre por las amistades y conversaciones, y los contactos y las avenencias con tales o cuales ministros, o personajes en visperas de serlo, se filtre nada menos que el imperio y la soberanía de la Nación. Yo hablaba de una política, no de una persona, ni de tres, ni de veinte; yo hablaba de una política, yo cumplía con mi deber, no atacaba a nadie; además de que había empezado mi discurso con todas aquellas protestas de cuya sinceridad y muestras en el curso del mismo, porque mu-

chas veces lo repetí, y en una ocasión que advertí cierto movimiento en esa minoría, pregunté si algo le agraviaba, para retirarlo, y me dijisteis que no. Ahora también vuelvo a repetir que retiro todo lo que os moleste, porque yo no quiero molestar a nadie. (Muy bien). No hay que echar las cosas a barato, tratándolas así. Y quédense aparte las caricaturas, de las que yo no me duelo por la severidad, sino por el fingimiento, porque las caricaturas son en nuestro arsenal político municiones de guerra; por eso me hago cargo de ellas. ¿No habéis oído a D. Pablo Iglesias, la otra tarde, presentarme a mí, no en su periódico y en sus relaciones con su clientela, sino aquí, delante de tantos testigos, como un hombre atrabiliario, sistemáticamente conculcador de las leyes? ¡Gentil talle tengo yo de eso! Con el original delante así el lápiz; cuando yo no esté delante, dígame S. S. si quiere. (Muy bien). Pues, ¿y un ilustre orador, D. Melquiades Alvarez, refiriendo en un párrafo lo que le ha ocurrido a Joao Franco, para aplicármelo a mí? (Risas). ¿Qué tiene que ver el Sr. Franco conmigo, ni mi intervención en la política con el papel que le tocó jugar en la Historia de Portugal a aquel hombre público?

### Su ultramontanismo

Pues, ¿y mi ultramontanismo, señor Alvarez, Sr. Azcárate y Sr. Lerroux? Porque el Sr. Lerroux y el Sr. Azcárate coincidieron (era un monester de su razonamiento) en un determinado punto de su desarrollo, en que yo era ultramontano. No hay cosa más sencilla que recoger los textos de un hombre que no hace más que hablar, cuando habla, y sus Reales ordenes y decretos, cuando gobierna. No: el señor Lerroux se tomó la molestia (yo siento que se la tomara, porque debió ser un tormento muy grande) de rebusar en veinte años mis discursos y minutas, para ver de dónde sale mi ultramontanismo, y yo me remito al discurso de S. S., para que veáis de que cuatro vientos procede lo que tuvo que reunir para dar alguna base a su calificación de ultramontanismo. Pues, ¿y el Sr. Azcárate? Uso un procedimiento que no es nuevo en S. S. En los procesos judiciales hay una cosa que se llama rueda de presos: el Sr. Azcárate, siempre que necesita llamarme ultramontano, sin darse cuenta, va a parar a lo mismo. Me nombra a mí, luego nombra al señor Senante, al Sr. Mella, a la Defensa social, al integrista, a la Unión católica y a unos cuantos cardenales; descarga sobre ellos el peso de sus improperios; de vez en cuando, como estoy en el montón, sale mi nombre, y así quedo convertido en ultramontano. (Risas) Basta, señores; eso no vale nada. No quiero que digáis que soy tan tirano, tan absorbente, tan soberbio, tan dominante, que os quie-

ra tasar el modo de discutir: lo que hay es que a mí me choca el sistema; yo tengo otro y lo demuestro, porque ya lo veis: bajo un diluvio de dictámenes me estoy callado años enteros. ¿Qué significa esto? Pues que tengo mucha más fe en las cosas que en las palabras. Y no es que yo me crea impecable; ni tengo la menor duda de que he cometido muchos errores. ¡Qué imbécil sería si no lo reconociese! ¿Quién no los comete? Y no sé cuál es la proporción de mis aciertos y mis errores; pero sé que no soy el juez, y que hay un juez inapelable en todo caso, probablemente más justiciero que todos nosotros, que es la opinión pública; yo no aspiro a mejorar la nota, no puedo ofrecer más de lo que soy, ni mejor voluntad de la que tuve; y si tuve la desgracia de no merecer la confianza pública, con prescindir de mí, basta, que yo importuno poco. (Muy bien, muy bien).

Creo que ya he quitado de en medio todas las pequeñeces que pudieran afectarme; vamos a lo que interesa.

### Los republicanos llevan la voz cantante, y la mayoría dormita.

He advertido en todo el debate, siempre en las extremas izquierdas, un prurito de rehusar, de denegar el no; ese sí que es punto fundamental de sumo interés.

Yo quisiera que acertáramos todos; en parte es muy fácil, porque no hay sino atenerse a mi primitiva y constante intención; que acertárais los que tenéis la bondad de oírme y de escucharme, sin ver en lo que yo diga, ni de un lado ni de otro de la Cámara, una intención recriminatoria. No. Si es ó no es censurable lo que a mí me lo parece, ahora no me ocupo de eso: me ocupo de la trascendencia política del hecho.

Cuando yo afirmo, no ahora, sino hace cuatro años, que en la política española existe una causa de perturbación, consistente en no ocupar su puesto en la relación respectiva esas minorías, y aquel partido y aquel Gobierno, ¿afirmo alguna cosa que pueda ser clandestina? Pues yo diré verdad, ó no; me equivocaré, ó no: lo que no puede ser es que España entera no lo sepa. De modo que debíais haber considerado, y deseo que consideréis, que ésta es un debate, ésta es una plática en la que, si no acierto, si yerro yo, que bien podría ser, ó errais vosotros, que no es imposible, tenemos segura la rectificación; porque de lo que pasó hace cuatro años es testigo la Nación entera. En las cosas pequeñas, de que yo no me he ocupado, ni me he de ocupar; en las menudencias, en las pequeñas manifestaciones del fenómeno, son testigos los distritos, las personas, las familias, los grupos, los amigos, las tertulias, el salón de conferencias, el café, etc. En eso me remito a lo que sea el juicio general; no he dicho una palabra de eso: no necesito más documento que el Diario de las Sesiones.

¿Qué ha pasado durante estos cuatro años? Pues ha pasado que, dividido el trabajo, la voz cantante ha sonado ahí (señalando a la minoría republicana), y que al compás de la hostilidad contra nosotros ha dormitado el Gobierno. Esta es la síntesis de cuatro años; y muy a gusto, y pro-

fesionalmente acogido el Gobierno a esa trayectoria. Anteayer mismo se levantaba un ministro, y decía: «Ahora los proyectiles caen todos allí (señalando a los bancos conservadores). ¡Bendito Dios! Está bien. Y se regocijaba. Ya hablaremos de eso. (Muy bien, muy bien.)»

(Se continuará.)

### Vida de Sociedad

Hoy ha salido para el pintoresco sitio de Millés, situado en el término municipal de Cenja, nuestro apreciado amigo el acreditado industrial D. Rosendo Guasch, en unión de una caravana de turistas que acaba de llegar de Barcelona.

—Hoy marcha a Madrid nuestro particular amigo el joven D. Joaquín Tallada, hijo de nuestro buen amigo el conocido propietario del mismo nombre y apellido.

Deseamosle feliz viaje.

—Ayer llegó a esta ciudad nuestro distinguido amigo el acaudalado propietario de Cherta D. Juan Pepió en compañía de su virtuosa señora y de su bella hija Srta. Carmen.

—Hállase enfermo, teniendo que guardar cama, nuestro particular amigo el conocido empleado D. José Figueras.

—Se encuentra en esta ciudad, hospedándose en el acreditado «Hotel Paris», nuestro apreciado amigo don Rafael Carrascos, activo representante de la casa Monsoriu, de Valencia.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al ilustrado sacerdote Rdo. D. Juan Bta. Vinaixa, celoso cura párroco de Vandellós, que viene a convalecer de la grave enfermedad que le ha aquejado.

Hacemos votos por el completo restablecimiento de su salud.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Tomás Terrats, ex-alcalde de Horta.

—Se ha concedido permiso para Madrid a nuestro estimado amigo el capitán del batallón de segunda reserva de esta ciudad D. Conrado Salvadó.

## NOTICIAS

Convendría que nuestras autoridades se mirasen algo por la salud pública, cuidando del riego diario de las calles y de la desaparición de los depósitos de estiércol de los corrales.

Porque si se abandonan las medidas sanitarias, resultará que entre los detritus de animales de los establos, las deletéreas emanaciones de las cloacas y el polvo de las calles, se va a poner a prueba la salud del vecindario.

### Tomás HOMEDES

Médico Homeópata

Ex-médico numerario de los Hospitales homeopatas de Barcelona  
Consulta de 10 a 12 y de 6 a 7  
Merced, 5 principal

Anoche fué detenido en la barriada de Ferrerías un sujeto acusado del supuesto delito de estafa, siendo conducido a la Inspección de Policía e ingresando en los calabozos.

La Pia Unión de San Antonio de Padua honrará mañana a su excelso Patrón con misas rezadas que desde el amanecer se dirán cada media hora en el altar del santo de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores. A las ocho será la cantada, despues de la cual se distribuirá a los pobres pan a cargo de esta piadosa Asociación.

Y pasado mañana, según verán nuestros lectores en otro lugar de este número, empezará a las seis y cuarto de la tarde el solemne novenario con exposición de S. D. M. y sermón que lo pronunciará todos los días el Rdo. P. Fr. Luis Angerri, Guardián del Convento de Padres Franciscanos de Alcalá de Chivert.

### Casimiro Castellá

Delegado del Banco Vitalicio de España y de La Catalana

ha trasladado su despacho a la calle de Cervantes, n.º 15

Nos dicen de Anpostea que se han paralizado las obras de encintado y bordillos que se efectuaban en aquella ciudad.

En nombre de aquel vecindario rogamos a quien corresponda procure activar tales trabajos con el fin de que puedan estar concluidos por las fiestas de Nuestra Señora de la Asunción, que empezarán el 15 de Agosto.

Mañana por la mañana las fuerzas del segundo batallón del Regimiento de Luchana, que guarnece esta plaza, saldrán de cuarteles, dirigiéndose al barranco de San Antonio, donde realizarán ejercicios de tiro sobre blancos de zona.

Ayer, con motivo de celebrarse serenata, estuvo el Parque concurrenciosísimo, apareciendo el kiosco espléndidamente iluminado con luz eléctrica y con farolillos de colores, produciendo un efecto pintoresco.

### J. Ballester

Médico-oculista

de los hospitales de la Princesa y general de Madrid  
CONSULTA DE 10 A 1 LA CENIA

Nuestro querido amigo e ilustrado compañero en la prensa D. Ramón Vergés Pauli ha obtenido en el certamen literario de las fiestas Constantinianas el primer accésit por su hermosa leyenda «La Creu del Peyró», correctamente escrita en típico lenguaje tortosino, con un sabor local inimitable y avvalorada con interesantísimas notas históricas inéditas sobre cruces de término desaparecidas.

Harto merecido tiene el galardón el Sr. Vergés, por el trabajo tan primoroso y acabado, por lo que cordialmente le felicitamos.

### ELIXIR CALLOL

Aumenta el apetito.

La comisión de las fiestas constantinianas vería con gusto que mañana, por ser el último día del triduo y en celebración del edicto de Constantino, los dueños de establecimientos mercantiles é industriales cerrasen sus puertas por la tarde, dando así un día de asueto a los dependientes.

# TARJETAS POSTALES

Inmenso y variado surtido en la Librería y Papelería de

## FRANCISCO BIARNES

Ciudad y Pasaje Franquet

## TORTOSA

HOTEL BARCELONESA

DE JOSÉ GARCÍA

Establecimiento de primer orden, situado en el sitio más céntrico de esta ciudad. Habitaciones espaciales y ventiladas. Luz eléctrica. Servicio completo en cubiertos y a la carta. Especialidad en banquetes. Carruajes del Hotel a la llegada de todos los trenes. Calle den Carbó, núm. 2—TORTOSA. Teléfono núm. 56



Ojo Enfermos Ojo

Si queréis curar vuestros males usad las especialidades que miles de enfermos pregonan han sido su salvación, é infinidad de médicos las ordenan convencidos de su bondad.  
**Los, bronquitis, tisis, etc., curación radical usando el Terinol.**  
**Reumáticos, sin pérdida de tiempo usad el Actibential, remedio seguro.**  
**Reumáticos, vuestro alivio inmediato y cura segura se consigue con el Reumatol y la Reumaticina.**  
**Estómago sano, corazón contento: usad la Digestolina y hablaréis así.**  
**Depilarina americana es el mejor de todos los depilatorios y el más inofensivo.**  
**De venta: En las principales farmacias y Centro de Específicos.**  
**Deposito: En casa, el autor**  
 Sepúlveda, 170, Farmacia—BARCELONA

J. Ballester  
 Médico-cirujano  
 de los Hospitales de la Princesa y General  
 de Madrid  
 Consultas de 10 a 12

NOTICIAS

Disponible

# TIP "A SOCIAL CATOLICA" A C BIARNES

Está completamente reformado el gran Hotel Europa Tarragona

Disponible



## MADRES LA DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita el bacheo (Baba), brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, le evita los empaches y las indigestiones, mata las lombrices (Cucos) aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías  
 Depósitos exclusivos para la venta al por mayor: Perez, Martín y C.º, Alcalá, 7, Madrid. - Factoría en Barcelona: Notariado, 3 y 5.

Desconfiad de las imitaciones con el NIÑO Exigid por marca

# Las mujeres de nieve

En serio y en broma

En esta época en que ya empieza a apretar el calor haciendo sudar la gota gorda, no a nosotros que somos íntimos amigos del sol, que vivimos muy a gusto con toda temperatura que se acerque a la de los trópicos, sino a los peninsulares, ningún asunto más a propósito para esta temporada que tratar de la nieve y de las mujeres rusas, que es de lo más fresco que se conoce, más aún que los refrescos y mantecados.

En innumerables ocasiones habrán oído ustedes decir, hablando de las mujeres del Norte de Europa: — ¡Oh! ¡las muchachas rusas! ¡Son realmente glaciales, insensibles a la pasión, frías, enteramente frías!

Y, sin embargo de ello, nada hay más falso, nada más lejano de la realidad. La mujer rusa es ardiente como el algodón-pólvora.

Algo habíamos leído acerca del particular en libros de viajeros tan veraces y tan amenos como Tisseau, Chamontey, George Dane y otros que no recordamos, escandalizándonos sus relatos sobre las costumbres de la mujer rusa.

Un periodista chileno, enemigo acérrimo del calor, habiendo sentido deseos de contraer matrimonio, pensó que gustándole, como le gusta, todo muy frío, hasta la comida, en ninguna parte encontraría mujeres más a propósito para su temperamento que en Rusia, el país de las heladas estepas, de las casas de madera curvada y de los mujiks.

Nuestro hombre quería mujeres frías, muy frías, y se fue derechamente a Petersburgo, donde ha pasado todo el invierno para buscarla con toda parsimonia.

A los pocos días de su llegada fue presentado en una reunión de la alta ochenta señoritas de las más guapas de la corte rusa.

Como robustez no había más que pedir, porque hubiera bastado que desde la altura de medio metro le cayera una sola sobre la cabeza para dejarlo completamente aplastado.

Ciertamente que para manejar una mujer de aquéllas era indispensable una grúa.

Pero si como bien alimentadas, como robustas, no tenían deficiencias, lo que es como frialdad dejaban bastante que desear.

Como que sin conocerlo ni haberlo visto en la vida, al hispanoamericano le miraban de una manera descarada y hasta erótica.

Llegó el momento de salir al jardín, y antes de que él se ofreciera, se le cogió del brazo una señorita de aspecto sentimental, pero que parecía que había pasado por la zona tórrida, y le hizo mil preguntas acerca de su vida y del motivo de su viaje a la corte de los Zares.

Así que supo que iba en busca de novia; le dijo muy decidida: — Pues para eso no necesita V. correr mucho. Precisamente entre los novios que he tenido no figura ningún sud-americano y me gustaría saber como aman los chilenos. Me interesa sobre todo que no falte un sud-americano en mi colección de novios, porque si no resultaría incompleta. ¿Le agrada? ¿Me encuentra bonita? ¿Le complacen mis encantos? — Y, sin esperar la respuesta, prosiguió vivamente: — Nada, es asunto hecho. Ya somos novios. Luego veremos en qué para esto.

«Lo que si debo advertirle es que, si acabo por enamorarme de veras, tendrá V. que batirse con media docena de pretendientes rusos que me fastidian porque no tienen la vivacidad y la pasión de la raza latina, aparte de que si V. me dá celos, nada tendría de extraño que le arrojase un frasco de vitriolo a la cara, que le administre un buen veneno para que aprenda a ser fiel a su palabra, o que deposite a la puerta de su domicilio

## Teatro Principal

JUEVES

DEBUT de la  
**TORRERICA**  
Cantos regionales

## JAIME RUIZ

Instalaciones eléctricas Fábrica de aparatos  
Casa central en Madrid, Arenal, 22.—Apartado, 179  
Teléfono, 688

### Sucursales

TORTOSA.—Puente de Piedra, núm. 1  
MADRID.—Goya, 4, esquina a Serrano, Teléfono: 1 179  
MADRID.—Princesa, 43 2.045  
BILBAO.—Correo, 6 2.616  
LAS ARENAS.—Carretera, 7 3.158  
SANTANDER.—P. Aduana, 1, y Principe, 2 661

Esta casa tiene contratadas todas las instalaciones domiciliarias de la Compañía «Riegos y Fuerzas del Ebro, S. A.», cono cida también por «La Canadiense».

Además se encarga de efectuar directamente cuantos trabajos se le encomienden de instalaciones de luz, timbres, teléfonos, pararrayos y motores, conteniendo un gran surtido en materiales eléctricos, decorativos, arañas, brazos, cristalería, etc., en su establecimiento de Puente de Piedra, núm. 1.

Teniendo esta casa fábrica propia para la construcción de toda clase de objetos en metales, sus precios en estos artículos son sin competencia.

Es la casa más importante de España en el ramo de instalaciones de alumbrado eléctrico, como se demuestra con la siguiente relación de las poblaciones y ciudades en las que se ha efectuado y tiene en ejecución todas las instalaciones domiciliarias:

ALBACETE, Archena, Fortuna, JAÉN, Marmolejo, Alcaudete, Martos, Valdepeñas de Jaen, Alcalá la Real, Fuensanta, Castillo de Locubir, Torredonjimeno, Andujar, Porcuna, Arjonilla, Lopera, Villanueva de la Reina, Higuera de Arjona, Jamilena, Rute, Iznajar, Torre del Campo, Villa del Rio, Montoro, Cañete de las Torres, Bujalance, Charillas, ECÍJA, SANTANDER. (Sociedad Electrica de Viego), Unquera, Llanes, Santaña, Comillas, Castro-Urdiales, Astillero, La Cabada, Solares, Liérganes, Cabezon de Lugo, Espinosa de los Monteros, Medina Tineo, Garpellana, Doriza, Colombres, Vizcaina), Lequeitio, Orduña, Ondarroa, Motrico, Urberuaga, Bolusta, Plaza, TUDELA, Ablitas, Corella, Cintruéfigo, Monteagudo, Valtierra, Marchante, Cascante, Castejón, Arguedas, Malon, Novallas, Haro, Alfaro, REUS, PALMA DE MALLORCA, Porto-Pi, Sombida y Terreno.

una bomba explosiva. Las mujeres rusas somos temibles y no tenemos de frío más que la nieve que nos rodea.

«Aquí, por motivos pasionales, casi todos los días aparecen maridos estrangulados.

Ante una manera tan suave de insinuarse, nuestro hombre no tuvo otro remedio que aceptarla por novia, pero no vivió tranquilo hasta que terminaron aquellas relaciones, porque a cada momento temía ser víctima de los celos de su adorada, dudando si había de sucumbir por envenenamiento; por explosión de una bomba o si le darían morcilla.

Lo que más le inquietaba es que a cada momento su novia, que era hija de un diplomático, le decía apasionadamente: — ¿Cuándo me rapta V.? ¿Por qué no me rapta? ¿Es que tiene V. miedo? ¿V. que en España habrá descuartizado a tantos rivales y habrá secuestrado tantas andaluzas? Porque dicen que allá, en el país de D. Juan y de los bandidos generosos, se da una puñalada con la misma facilidad que aquí nos comemos una tortilla, y todos los días se cometen raptos de condesas y de manolas.»

Las otras novias que tuvo en el país del *wodja* aún le resultaron más coquetas.

Nuestro héroe lo atribuye al uso de las pieles que forman artificialmente un temperamento muy cálido.

Por otra parte, se asustó al ver el extraordinario número de divorcios que diariamente se registran.

Con estos datos, excusado es decir que a nuestro hombre no le han quedado ganas de contraer matrimonio con ninguna mujer rusa, pues si exteriormente tienen todo el aspecto de un mantecado, las chicas de aquel país, por sus pasiones y sus coquete-

rias, se pueden comparar gráficamente a un volcán bajo la nieve.

EL DIABLO AZUL.

### Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA. — (Antes de) Santos Antonio de Padua; Luciano, mártir; Fandila; Trifilo, obispo y confesor; y Santos Felicia y Aquilina, vírgenes y mártires.

La Misa y oficio divino son de San Antonio de Padua, rito doble, color blanco.

MISAS. — Catedral. A las 9 y 11 la conventual.

Sagrario. — A las siete, misa rezada. San Juan. — A las 6. esp. no alibit. Reparación. — A las 5 y 11, 6 y 7 y 11. San Blas. — A las 7. Santiago. — A las 7. CULTOS. — Catedral. — A las cinco tarde se reza el Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Sangre. — A las cinco tarde, Santo Rosario. Reparación. — A las cuatro y media tarde. Exposición; a las cinco y media, Meditación; a las seis, Santo Rosario, y a las seis y media, reserva.

### Administración de Consumos de Tortosa

ESTADO demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Majadero de esta ciudad durante el 11 de Junio.

Felatos	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	163	31
Temple.	189	03
Remolinós.	25	55
Ebro.	58	40
Estación.	72	
Majadero.	165	76
<b>TOTAL.</b>	<b>629</b>	<b>77</b>

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudado el 7 y 8 de Junio. Ptas. 122 80

## Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

DE Federico Garcin Trobat

Despacho y fábrica: Cambios, núm. 19 (junto al Puente particular)

Esta casa es la única en Tortosa y su comarca que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo de sus mezclas la arena de río (sólida) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C.ª, de Barcelona y otras.

Pidan hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos algunos arquitectos e ingenieros, e infinidad de empresarios de obras y albañiles, que atestiguan haber empleado con el mayor éxito mis mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso o nulo resultado.

Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica Cambios, núm. 19 (junto al Puente particular)

### OBSERVATORIO DEL EBRO

12 de Mayo de 1913.

Temperatura máxima de ayer, 30.2, y hoy a las 13 h. Mínima de esta madrugada, 18.2.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765.7 mm. y a las 7 de hoy 765.8

El viento fué ayer del SSE y durante la noche ha sido del SW.

NOTA: Cielo despejado desde las 7 horas.

### ESPECTACULOS

#### KIOSCO DEL PARQUE

Hoy, jueves, de 9 a 12 de la noche, serenata por la banda Santa Cecilia.

— PROGRAMA —

- 1.º Paso-doble (Gitanillo).
  - 2.º Vals Boston (Lentement).
  - 3.º Polka (Obligado de cornetín).
  - 4.º Schotis (Perlas y Diamantes).
  - 5.º Paso-doble (Los enamorados).
- Iluminación a la veneciana.

### INSTITUTO DE VACUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)

TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA. La favorable acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demostrarían la necesidad en esta comarca de un centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pudiesen ser curadas con la misma eficacia que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; a los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños.

Fonda y Café de Europa

Por cese del arrendatario, D. Antonio Rovira, han tomado nuevamente posesión de la Fonda de esta ciudad sus antiguos propietarios

Sres. Llisterri y Ventosa los cuales se proponen introducir en la misma cuantas reformas sean precisas para dejarla a la altura digna de su numerosa clientela.

Hospedaje a 5 pesetas  
Cubierto a 2

Restaurant a la carta  
abierto toda la noche

MESTRE DENTISTA

Curación rápida y eficaz de todas las enfermedades de la boca OPERACIONES SIN DOLOR

DENTADURAS ARTIFICIALES  
Dez Carbó, 3—TORTOSA

### GRAN PANERIA Y SASTRERIA

LA TIJERA DE ORO

DE Fernando Colomé

Puente de Piedra, 1, y San Roque, 2. Participa a su clientela y al público en general haber recibido los géneros para la próxima temporada de verano. Altas novedades en trajes de color, gustos finos y colores sólidos. Gran surtido en géneros negros y azules. Inmensa variedad en cortes para pantalones, Driles y alpaca de todas clases. Selecto muestrario en paños (velluts).

Precios limitados Elegancia en el corte. Prontitud en los encargos.

LA TIJERA DE ORO  
TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN  
Plaza del Pino  
Entrada por la Plaza del Beato Oris

BARCELONA  
Situada en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, tim-

además de su gran Cocina española y francesa. Notablemente reformado este Gran Establecimiento, en atención a que la viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Hospedajes a diario: 5 pesetas.  
Servicio a la carta y por cubiertos, a precios reducidos.

TINTORERIA  
DE Tomás Besalduch

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y extranjero, se tñe directamente a frío en la mayor parte de colores, sin perjudicar la ropa.

Lavados, ap. estos  
Especialidad en lavado a seco.  
Lutos a las 24 horas

Rosa, 8—TORTOSA

Enmaduros ¡Ojo!

En la relojería de Ramón Pernot, calle de la Rosa, 12, encontraréis piedras para encendedores, de las mejores marcas alemanas, a diez centimos clase extra y a quince extra fuerte superior.

Por docenas y cientos, a precios reducidos.

¡No más enfermos!

Se combaten todas las enfermedades con el uso de las Pastillas del Dr. Flim, pues éstas restablecen el equilibrio fisiológico del ser humano.

Pídanse en farmacias y droguerías. Depositario en esta ciudad: D. Carlos Izuar, Farmacéutico, Plaza Santa Ana.

Imp. Acción Social Católica a c. Biarnés

Anoche presentaban las calles de nuestra ciudad un aspecto brillantísimo y fastuoso con la espléndida iluminación que, con motivo de las fiestas, lucían casi todos los balcones y fachadas y arcos de follaje, así los del centro como los del ensanche.

Con tal ocasión, nuestras calles estuvieron muy animadas desde el atardecer.

En los balcones de nuestro distinguido amigo D. Reynaldo de Brea y de Cuartero hemos tenido el gusto de admirar unos preciosos tapices de Filipinas, que engalanan el edificio y llaman la atención por su originalidad, y que nunca en mejor ocasión que en las fiestas constantinianas ostentan el júbilo de sus dueños por un hecho tan memorable para la Iglesia.

Para que nuestros cajistas puedan disfrutar un día en las presentes fiestas, en celebración de un hecho tan memorable para la Iglesia como el edicto del gran emperador, mañana no se publicará nuestro diario.

Esta noche se celebrará una serenata por una laureada banda-orquesta de esta localidad frente al acreditado «Hotel Siboni».

Con tal motivo aquellos alrededores prometen verse muy animados.

Se ha expedido pasaporte al oficial primero de Intendencia D. Emilio de la Riva para que desde Tarragona marche a Tortosa con objeto de intervenir en la entrega de las estanterías de la Comisión liquidadora de la Intendencia de Filipinas, que deben devolverse al Ayuntamiento de esta ciudad, que costeó dicha instalación, importante diez mil pesetas.

Ahora, lo que sería menester es que, una vez hecha la entrega de la estantería, se traslade al Museo Biblioteca, donde por falta de sitio donde colocarlos hay muchos libros mal acondicionados.

Es de urgente necesidad que se or-

ganice bien la sección de biblioteca de dicho edificio, ya no hay población de la importancia de Tortosa que no posea una buena biblioteca pública.

Esta mañana, en el vecino arrabal de Jesús, ha atentado contra su vida, ahorcándose en una viga de su domicilio, un individuo de inmejorables antecedentes, ignorándose los motivos que le impulsaron a adoptar tan extrema resolución.

El juzgado de instrucción se ha presentado en el lugar de la ocurrencia instruyendo las diligencias que son del caso.

Para aparatos, luz eléctrica, La casa Vda. de Francisco Esperanzil Gran variedad de modelos. Aparatos de cuatro luces, de comedor y de salón, desde 10 pesetas. Se hacen instalaciones eléctricas

Hé aquí el solemne novenario que la Pía Unión de San Antonio de Padua de Tortosa dedica a su Excelso Patrón en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, en el año 1913:

Sábado, día 14 de Junio.—A las siete y media de la mañana, con exposición de S. D. M., se dirá una misa rezada, durante la cual se meditarán las virtudes del Santo. Igual ejercicio

se practicará en los demás días del novenario. Por la tarde, a las seis y cuarto, expuesta S. D. M., se empezará con toda solemnidad la novena angélica, que continuará a la misma hora los días sucesivos, excepto el siguiente, día 15, que será a las cinco.

Domingo, día 22 de Junio.—Desde el amanecer se dirán misas rezadas en el altar del Santo. A las siete será la de Comunión general, en la que los socios de la Pía Unión podrán ganar Indulgencia plenaria. De once a doce se celebrará la Hora Santa, obsequio que a Jesús Sacramentado tributa la Pía Unión en desagravio de todas las blasfemias, profanaciones y sacrilegios que ha recibido y viene recibiendo en su adorable Eucaristía.

Durante este acto se rezarán dos misas, una a las once y otra a las once y media, aplicándose la primera por las intenciones de la Pía Unión, y la segunda por los devotos que contribuyen al sostenimiento de estos cultos. Después de ésta tendrá lugar la tierna ceremonia de Consagración de niños al glorioso Santo.

Por la tarde, a las cinco, expuesta S. D. M., se cantará el Trisagio Seráfico y se practicarán los ejercicios del último día de la novena, terminándose con la solemne Reserva, bendición de lirios y rifa de una preciosa imagen del insigne Taumaturgo.

Teatro Principal JUEVES DEBUT de la TORRERIC Cantos regionales

CLINICA DEL Dr. A. Llorca Piñol Laureado por la Universidad de Valencia. Premio extraordinario de S. M. el Rey. Cirujía general. Enfermedades de mujeres-PARTOS. HORAS DE CONSULTA: de 11 A 1 y de 3 A 5. Ferrerías. Encima del Café de la Viuda TORTOSA

Gabinete Oftálmico del Doctor OLIVERES OCULISTA De los Hospitales y Escuelas de París CONSULTA DE 10 A 12 Calle Rosa, 3 OPERACIONES DE 3 A 5

Todos los sermones del novenario están a cargo del distinguido orador sagrado Rdo. P. Fr. Luis Angerri, Guardián del Convento de Padres Franciscanos de Alcalá de Chivert.

Personas por cuyas intenciones se aplican los ejercicios de este Novenario.—Día 14. D.ª Emilia Nicolau, viuda de Homedes, en sufragio del alma de su difunto esposo.—Día 15. Una devota del Santo, en sufragio del alma de su difunto esposo.—Día 16. D.ª E. B., por las almas de sus padres.—Día 17. D.ª Cinta Donserrat.—Día 18. D.ª Teresa Martínez, en sufragio del alma del M. I. Sr. D. Ramón O'Callaghan.—Día 19. D.ª Antonia Ribas de Figueres.—Día 20. Un devoto del Santo. Día 21. Una devota del Santo.—Día 22. D. Antonio de Monasterio.

NOTAS: 1.ª—El día 13 se reza-

tar del Santa y en la de las ocho se practicarán los ejercicios propios de dicho día y se distribuirá a cargo de la Pía Unión pan a los pobres.

2.ª—El día 23, a las siete y media, habrá una misa rezada en sufragio de los difuntos asociados.

3.ª—El Ilmo. Sr. Obispo concede 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los mencionados actos, y otros 50 por cada Padrenuestro que se rece delante de la imagen del Santo que se venera en dicha iglesia.

4.ª—Se suplica a los Asociados y demás personas devotas una limosna para el sostenimiento de estos cultos, que podrán entregar al Sr. Director de la Pía Unión, Rdo. D. Juan Bautista Ferré, o a alguna de las señoras Celadoras.

5.ª—Los que deseen pertenecer a la Pía Unión pueden ayustarse con cualquiera de las señoras Celadoras, o con el nombrado Sr. Director

Servicio telegráfico y telefónico de EL TIEMPO

Cautiverio de una española. Negociaciones para el rescate.

Melilla.—Comunico detalles del emocionante suceso acaecido cerca del puerto francés de Meráda, inmediato al Muluya. Los primeros días del mes de Mayo una partida de bandidos atacó al maestro de obras señor Torregrosa y a varios obreros que se dirigían a dicho punto desde Uxda. Con ellos iba la joven Leonor Lloret.

El Sr. Torregrosa y los obreros murieron en la refriega y Leonor fué secuestrada.

Los últimos días de Mayo vino a Melilla un moro portador de una carta suscrita por el hijo de Ma-el-Ainin, jefe de la harka rebelde que combate en la zona de influencia francesa. Dicha carta estaba concebida en estos o parecidos términos:

«Tengo una cristiana robada a los franceses, que alega ser española. Si quiere el gobernador de Melilla, puede recogerla de nuestras manos; por consideración a vos, para obtener su estimación, nos dirigimos a los españoles; a nadie más la entregaríamos, aunque nos ofrecieran sumas considerables.»

Dirigía la carta a un moro notable de ésta, el cual la entregó al general Jordana con otra escrita de puño y letra de Leonor.

Como nota curiosa consignaré que el cherif, después de las transcritas noticias, decía hallarse necesitado de tres bridas completas para caballo y otros efectos, que rogaba se le facilitaran.

Horas después salía un emisario para Beni Bu Jahi, llevando cartas para Ma-el-Ainin, hijo del célebre morabito Azul, para Leonor.

Entregáronsele los efectos que aquél deseaba, ropas para la joven,

un traje de corte sastrer, faldas, medias, pañuelos, ligas, botas, toallas, una manta, útiles de limpieza, polvos, y un espejo.

Interrogado el portador de la carta sobre la muchacha, dijo que se encuentra en Imedelen, fracción de los Beni Bu Jahi, donde se halla establecido el cuartel general de la harka que hostiliza a los franceses.

El cherif, al ver el lamentable estado de Leonor, que estaba casi desnuda, le dió una camisa y la requirió de amores, mostrando deseos de hacerla su esposa. Leonor negóse resueltamente, y el cherif respetó la voluntad de la joven.

El asesinato del gran visir Constantinopla.—Varios sujetos que no han sido todavía identificados y que se hallaban en el interior de un automóvil han disparado varios tiros de revólver contra el gran visir Mahmud Chekret-bajá cuando éste se dirigía a la Sublime Puerta.

El gran visir ha sido transportado herido al ministerio de la Guerra, donde ha expirado al cabo de media hora.

Ha muerto también, víctima de los disparos dirigidos contra el gran visir, su ayudante Ibrahim-bey.

Los miembros del Gobierno celebran Consejo en el ministerio de la Guerra a fin de tomar las medidas necesarias para asegurar la tranquilidad y el orden.

Llegada del Sr. Maura

Vitoria.—En automóvil llegó el señor Maura, procedente de Bilbao, con D. Fernando M. Ibarra, conde de Urquijo, y el Sr. Bergé, presidente de la Juventud Conservadora de Vizcaya. El Sr. Maura, sin detenerse, dirigióse a la estación para tomar el expreso de Madrid. En los andenes fué cumplimentado por el Gobernador civil, el jefe del partido conservador,

marqués de la Alameda y numerosos amigos y políticos.

Al partir el tren, el Sr. Maura fué vitoreado, dándose vivas a la política honrada, al Sr. Maura, al Rey y a España.

Conversando con D. Antonio de la crisis, me hizo estas declaraciones: «¿Q.é juicio le merece?—le pregunté—«pues que allá se las compongan entre ellos».

Conferencia a las 5'30 MADRID

Graves noticias de Marruecos

Acaba de recibirse un despacho de Melilla en que se comunica que hallándose la dotación del cañonero «General Concha» encallado ayer entre Alhucemas y el Peñón, ocupada en salvar todo cuanto a bordo había, como la artillería, municiones y otros pertrechos, se vieron atacados inopinadamente por un numeroso grupo de moros, establendose una lucha formidable, de la que resultaron siete muertos y veinte heridos.

Entre los muertos se halla el comandante del buque, Sr. Castaño, y dos oficiales.

Fueron a su socorro el cañonero «Laúria», que ha recogido los heridos para trasladarlos a la plaza, y los cruceros «Reina Regente» y «Extremadura».

La noticia ha causado enorme impresión en esta corte.

La crisis

Los conservadores dicen que más que crisis del Gobierno es ésta la del partido liberal y la de la conjunción republicano-socialista.

Sobre todo, el partido liberal camina rápidamente a la más completa descomposición.

La prensa se ocupa también de la crisis.

«A. B. C.» dice que es la crisis de la política española.

La prensa republicana se extraña del planteamiento de la crisis, abogando por la continuación del partido liberal. Ataca a los conservadores.

La prensa católica insiste en que ha sido Alba el que ha influido en el ánimo del Conde de Romanones para promoverla y a lo que se tiende es a eliminar a servidores leales de la monarquía como Montero Ríos, García Prieto y otros prohombres.

Romanones en Palacio

Esta mañana ha ido a Palacio el presidente del Consejo de ministros, celebrando una extensa conferencia con Don Alfonso.

Al salir, ha dicho que esta tarde llevará la lista completa del nuevo Gabinete.

Los periodistas le han preguntado quiénes serían los nuevos ministros, pero el conde ha esquivado las preguntas, mostrándose impenetrable.

Ha dicho que lo que más le preocupaba es el problema de Marruecos.

Ha confirmado que ha tenido entrevistas con los Sres. Azcárate y Melquiades Alvarez, a los cuales no ha ofrecido carteras, sino que se ha limitado a preguntarles si apoyarían al Gobierno, contestando afirmativamente, siempre que desarrollase un programa ampliamente democrático.

Ha dicho también que proveerá la cartera de Gracia y Justicia.

Respecto a la reapertura de las Cámaras, nada ha dicho en definitiva, porque una vez constituido el nuevo Gobierno, se deliberará sobre este asunto.

LISBOA

Ataque en un teatro

Un numeroso grupo de individuos pertenecientes al partido sindicalista, en el momento en el que se efectuaba en un teatro de esta capital una representación dramática, han comenzado a hacer disparos de arma de fuego, sembrando la confusión y el pánico.

A dicha función asistían los ministros de Austria, Suiza y República Argentina, en compañía de sus esposas, así como también el representante de España.

Alguna fuerza de la policía han detenido a los revoltosos.

Ha renacido poco después la tranquilidad, prosiguiendo la representación que ha terminado a las dos de la madrugada.

TETUAN

La situación se agrava

El residente general ha publicado una orden para que nadie transite por las calles después de las nueve de la noche.

Unos marroquíes disfrazados de mujeres intentaron asaltar una casa para aseñar a sus moradores.

Se ha impedido llevar a efecto este atentado.

Los disfrazados consiguieron huir. Los Consulados se hallan custodiados por las tropas.

Estas se hallan preparadas para salir al primer aviso.

La correspondencia llega retrasadísima.

La situación es cada hora que transcurre más alarmante.

GINEBRA

Huéspede ilustres

Se anuncia la llegada de los reyes de Inglaterra, quienes se proponen pasar parte del verano en esta pintoresca población suiza.

Guardarán el incógnito, tomando el nombre de duques de Chesten.

CONSTANTINOPLA

Un anónimo

Un desconocido ha dejado sobre la mesa-despacho del gran visir un papel escrito que decía: «Castigad a los asesinos de Nazim-Bajá.»

BARCELONA

Llegada de peregrinos

En el correo ha regresado de Roma la peregrinación madrileña, la cual, después de descansar algunas horas, ha reemprendido su viaje a la Corte.

MADRID

La corrida benéfica

El resultado de lo recaudado en la corrida a beneficio de los pobres ha sido de veinticinco mil quinientas pesetas.

Buscando un arreglo

El Gobernador civil ha reunido en su despacho la comisión de huelga de los obreros latoneros asociados para ver de resolver la que hace tiempo existe en la fábrica del Sr. Avellanet, de Manresa.